KARJEROS PLANAS: KAS TAI? 
 Kiekvienas „Karjeros planas“ yra kaip ugdantis darbo procesas (įsisavinant) įgyjant naujos patirties savo pasaulėžiūroje; 

 Asmeninis „karjeros planas“ yra visų savo veiksmų seka, padedanti siekti savo augimo tikslų; 
 Kasdien mokykloje vyksta įvairios mokinių „ugdančios veiklos“ jas visas galime pavadinti karjeros kompetencijomis; 

 Tad asmeninis „karjeros planas“ (tapęs įpročiu) visada padeda susisteminti ir reflektuoti įgyjamas moksleivių patirtis, kurias vėliau jaunuoliai turės pritaikyti kitokiame savo gyvenime; 

 Tokie „karjeros planai“ padeda atrasti ryšius tarp kasdieninių veiklų ir įvairių patirčių. Pavyzdžiui, tokie paprasti darbai, kaip sniego išvalymas, gėlyno sutvarkymas, laikraščių išnešiojimas, ugdo gebėjimą planuoti darbus, juos atlikti laiku ir kokybiškai, prisiimant atsakomybę už rezultatą. 
  

Toks „savo karjeros planas“ padės išvengti blaškymosi baigiant mokyklą. 
Pagrindinė ugdymo karjerai projekto užduočių - atkreipti mokinių dėmesį, kad vis greičiau kintančioje darbo aplinkoje, svarbu išugdyti gebėjimą lanksčiai reaguoti į pokyčius, prisitaikyti prie kintančių aplinkybių ir gebėjimą, reikalui esant, pačiam imtis iniciatyvos. 
  Karjeros plano rengimas padeda pažinti savo stipriąsias bei silpnąsias puses, kiek ir kokių įgūdžių mokinys turi, kiek ir kokių jų jam reikėtų įgyti. 
  Į karjeros planą yra surašoma faktinė informacija apie pasiekimus, gautus apdovanojimus, siekius, vertybes, dominančias profesijas. 
  Kokybiškai ir sąmoningai užpildęs karjeros planą moksleivis prieš savo akis gauna visą reikiamą informaciją, kuria gali toliau remtis renkantis studijas ir profesiją.    

  Esant informacijos pertekliui ir neturint įgūdžių priimti sprendimus, karjeros planas gali tapti ta atsvara, kuri padės mokiniui kryptingiau rinktis mokymosi kryptis, studijų programas, profesijas. 
  Tai leis išvengti blaškymosi: patirti mažiau nusivylimų ir streso, taupyti savo ir kitų laiką bei taupyti valstybės švietimui skirtus pinigus. 
